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L’urbanisation à la chinoise : entre l’ancien et le moderne 
QUESTIONS (40 POINTS) CORRIGE 

 

 

DOCUMENT 1   (8 points) 

 

Question 1  (1 point) 

La description de Canton mêle le sublime à l’abomination, les forces vitales au sinistre et au 

macabre : 

- La richesse côtoie la vermine 

- La cruauté règne au nom de la vertu 

- La charogne est davantage célébrée que la beauté 

- Le commercial se confond avec le religieux 

- L’activité se déroule au milieu de la révolte qui gronde 

- Jeunesse et vieillesse sont mêlées 

- Les forteresses se dressent au-dessus des taudis 

 

Question 2  (3 points) 

- La description part du général (« Nord, Ouest, Est, Sud ») puis s’attache graduellement au 

particulier, par petites touches sélectives: « rues pavées, planches, tablettes, bat-flanc, bâton 

d’encens… »  

- L’usage du présent renforce l’aspect documentaire. 

- Champs lexicaux de la misère, de la maladie, de la guerre, conséquence de 

l’enchevêtrement. 

- L’accumulation des informations, des images recrée l’atmosphère étouffante de la ville 

annoncée par la prétérition : « A quoi bon les énumérer tant il y en a. » (l. 20) : 

. répétition des adverbes d’intensité « tant », « si », de comparatif de supériorité 

(« plus que »), 

. des énumérations (« les moribonds, les lépreux, les infirmes » ; « tant de coolies 

surchargés, tant d’êtres, vieilles, vieux… ») ;  

. des métaphores (« fantastique chevauchée d’apocalypse ») et des comparaisons 

 (« comme un égout qui s’évase »),  

. des hyperboles (« grouillements chinois, richesse milliardaire, infini dédale… » 

- Les sens les plus sollicités sont la vue (le premier paragraphe invite le lecteur à se délecter 

dans le voyeurisme), l’odorat (« égout, charogne, bâton d’encens… »), le toucher (« avancer 

à coups de poing ») 

- Curieusement, l’ouïe semble absente de cette description sauf dans l’expression « grondante 

de révolte ». 

 

Question 3  (2 points) 

Les tours sont comparés à des oiseaux de proie prêts à fondre et saisir avec leurs « serres » les 

quelques richesses « au gros du flot humain ». Ces tours symbolisent la domination des « gros 

négociants vautrés » sur les « hordes de pauvres », fait révélateur des tensions sociales entre le 

travail et le capital. 

 

Question 4  (2 points) 

Ba
se

 N
atio

nale des S
ujets 

d'Ex
amens d

e l'e
nse

ignement p
rofessi

onnel 

Rése
au SC

ER
EN



 

Examen : BREVET PROFESSIONNEL INDUSTRIEL Session 2011 CORRIGE 

Épreuve : Expression française et ouverture sur le monde Coeff. : 3 Durée : 3h00 Page 3/5 

 

La ville de Canton est présentée ici de façon quasi médiévale, voire d’une cité antique, une 

Babylone extrême orientale où s’étalent les richesses les plus prodigieuses sur un chaos humain à la 

merci des puissants et s’adonnant au culte des idoles. 

 

DOCUMENT 2  (5 points) 

 

Question 5  (3 points) 

Espace privé, c’est l’habitat proprement dit. 

Espace semi-public, les voies internes, lieux d’échanges, d’entraide, de loisirs, d’activités 

ménagères. 

Espace public, les commerces. 

 

Question 6  (2 points) 

 

Les lilongs sont des habitats individuels qui ménagent des lieux de vie communautaires où 

s’administrent les tâches ménagères et les activités de loisirs. Ce mode de vie urbain se situe aux 

antipodes des villes nouvelles comme du quartier de Pudong, espaces de grands ensembles et de 

gratte-ciel où règne l’anonymat. 

 

DOCUMENTS  1 et 2  (3 points) 

 

Question 7 

Dressez un état des lieux comparatif sous forme du tableau suivant que vous reproduirez sur votre 

copie : 

 

 Canton  Lilong de Shanghaï 

Classes sociales concernées 

 

Toutes classes sociales 

Ouvriers et classes moyennes 

Type d’habitat 

Constructions anarchiques,  

bâtis entremêlés, « planches », 

« soupentes » 

Habitat collectif calqué sur le 

modèle des maisons rurales de 

la région.  

Organisation de la 

circulation 

« Dédales de ruelles », 

Grouillement, 

 circulation anarchique 

Travées, ruelles, 

Réseau hiérarchisé 

 

DOCUMENT 3  (7 points) 

 

Question 8  (3 points) 

Les dimensions approximatives de la ville centre : - du Nord au Sud  environ 20 km 

       - d’Est en Ouest  environ 13 km 

 

La taille de la zone urbaine actuelle :   - du Nord au Sud  environ 45 km 

       - d’Est en Ouest  environ 40 km 
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L’accroissement de cette mégapole est spectaculaire puisqu’en 60 ans elle a plus que doublé. 

 

Question 9  (2 points) 

Les villes nouvelles sont localisées à la périphérie du centre historique. 

Les infrastructures routières, ferroviaires, fluviales, portuaires et aéroportuaires ont favorisé leur 

implantation.  

 

Question 10  (2 points) 

Pudong présente un espace attractif par sa localisation sur le littoral à proximité du centre 

historique. Il est desservi par un port et un aéroport, un réseau autoroutier. Il possède un centre 

financier attractif, des industries de pointe. Il est le siège de multinationales.  

 

 

 

DOCUMENT 4  (4 points) 

 

Question 11 (2 points) 

Espace urbain tourné vers le littoral. Modernité de l’architecture. Le concept classique de la tour, du 

gratte-ciel, est parfois réalisé de façon audacieuse. 

 

Question 12  (2 points) 

Activités tertiaires, entreprises à forte valeur ajoutée. Activité de bureau à vocation commerciale et 

financière. 

Zone économique qui permet aux multinationales de faire l’interface entre leurs sièges sociaux et le 

nouvel eldorado chinois. 

 

DOCUMENT 5  (5 points) 

 

Question 13 
Graphique (4 points) : 

1 point pour le titre + 1 point pour l’indication des échelles choisies en abscisses et en ordonnées + 2 points 

pour toute réalisation pertinente respectant l’échelle choisie.  

 

Trafic mondial de conteneurs : comparaison entre ports asiatiques, américain et européen. 
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Progression très rapide de Shanghai : très forte progression entre 2003-2004 et 2004-2005 (environ 

28 et 24%). Aujourd’hui, son trafic représente le double du plus grand port européen, Rotterdam. 

(18 millions de TEUs contre 9.3). 

Il reflète la domination commerciale et industrielle des zones portuaires de l’extrême Orient. (1pt) 

 

DOCUMENTS 5 et  6  (2 points) 

 

Question 14  (2 points) 

Pékin-Tianjin, Shanghai, Hong Kong. 

- Importance du port de Shanghai (Ier port chinois et croissance très dynamique). 

- Flux d’investissements orientés essentiellement vers Shanghai 

- Flux orientés vers un vaste hinterland 

 

DOCUMENT 7  (2 points) 

 

Question 15  (2 points) 

On fait table rase du passé : on détruit tout puis on reconstruit. 

Avantages : 

-Efficacité, rationalité, solution à l’engorgement du trafic urbain. Création de belles résidences de 

standing. 

Problèmes : destruction du patrimoine et augmentation vertigineuse du foncier.  

 

LEGISLATION DU TRAVAIL  (4 points) 

 

Question 16   

Qu'est-ce qu'un accident de trajet ? (2 points) 

Est également considéré comme accident du travail l’accident survenu à unj travailleur, pendant le 

trajet aller et retour entre sa résidence familiale, le lieu de travail et le restaurant, la cantine ou le 

lieu où le travailleur prend habituellement ses repas et dans la mesure où le parcours n’a pas été 

interrompu par un motif d’intérêt personnel. 

Quelles sont les modalités de retour dans l'entreprise après une maladie professionnelle ou un 

accident du travail ? (2 points) 
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Un premier examen de pré reprise. Un examen de reprise obligatoire pour tout arrêt supérieur ou 

égal à huit jours auprès du médecin du travail et dans un délai de huit jours au plus tard après la 

reprise. Il faut toujours se présenter à son emploi le lendemain de l’arrêt des indemnités 

journalières. Le salarié apte doit retrouver son emploi de même nature et rémunération.  

 

EXPRESSION ECRITE  (20 points) 

 

 

 

4 points pour la capacité à réaliser un message :  - bonne compréhension du sujet,  

       - présentation d’un projet bien structuré. 

8  points pour la valeur des arguments, la qualité des exemples, l’inventivité et la reprise des 

éléments du dossier. 

8 points pour la qualité de la langue (orthographe, syntaxe, richesse du lexique).  
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